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「愛情先修班— 青春四人行」— 兩性交往「生活技巧」 
教學影片教案 

單元名稱 單元七：做個情慾自主高手－健康自我管理技巧 

教學時間 45分鐘 

教學目標 

7-1建立健康的性觀念。 

7-2面對情慾選擇時，能展現尊重、自主的人性價值。 

7-3運用健康自我管理技巧以發展良好的兩性關係。 

健康與體育

能力指標 
1-3-4解釋社會對性與愛之規範及其影響。 

教學準備 

◎教師部分 
1.印製「美女還是老虎」劇情(附件一)、「愛的宣言」
學習單(附件二) 

2.準備「愛情先修班－青春四人行」影片、單槍、
筆記型電腦。 

◎學生部分 
1.分成六組 

設計理念 

    根據調查「交友」是國中生生活最大的困擾之

ㄧ，而青少年階段是否可以交男女朋友也是學校、

家長與孩子間爭論的議題。在尚未了解真愛之前，

就貿然地發展男女朋友關係，容易形成以滿足自我

情慾需求的兩性關係，也因此忽略「關懷」、「責

任」、「尊重」與「了解」，導致青少年在感情上的

挫折與傷害。 

    經由學習建立健康的性觀念、適當地轉移性衝

動、延後性慾望滿足、情慾自主等健康自我管理技
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巧，可以讓青少年在面對愛情時，有能力讓自己的

處境和生活保持在最健康狀態。 

    本活動由影片中主角經歷感情後的心情與抉

擇，引導學生學習健康自我管理技能，以發展健全

的兩性關係。 

教學活動 

【活動一】當愛來敲門(10’)  
1. 教師請全體學生站起來，男女兩人一組配對，進行「當愛來敲門」遊戲： 
  �說明動作指令： 
    「一見鍾情」－男女面對面 
    「自作多情」－男面向女、女背向男 
    「不解風情」－女面向男、男背向女 
    「翻臉無情」－男女背向對方 
  �活動進行時，學生全體先大聲說「當愛來敲門」，教師接著說出上述指令之 
    一，學生立刻反應做出動作。 

  �進行 10次左右，鼓勵反應快表現好的學生們。 
2. 活動後，引導學生思考當與異性相處時有以上的情況發生，你會是什麼感受？
哪一類感受是你最難忍受的？ 

3. 學生回答，教師總結：面對兩性關係時，要增強自我能力讓自己的處境與生
活保持在身心都健康的狀態，這就是「健康自我管理」的技能。 

 
【活動二】青春劇場－「情」字這條路(15’)  

1. 教師說明：「交友」問題是國中學生困擾之ㄧ，而大部分的家長與學校都對
青少年階段交男女朋友保持反對意見。因為青少年在尚未了解真愛之前，
就貿然地走上「情」字這條路，發展男女朋友關係，容易形成以滿足自我
情慾需求的兩性關係，也因此忽略「關懷」、「責任」、「尊重」與「了解」，
導致青少年在感情上的挫折與傷害。 

2. 教師簡述「青春四人行」PART1~6劇情，接著播放「做個情慾自主高手」
影片，觀賞「俊彥」、「阿倫」、「怡靜」與「安琪」四個人經歷愛情後的成
長與感受。 

3. 請學生自由回答：對於影片中哪一位主角的成長最有感動？為什麼？ 
4. 教師回饋與結語：經由學習建立健康的性觀念、適當地轉移性衝動、延後
性慾望滿足、情慾自主等健康自我管理技巧，可以讓青少年在面對愛情時，
有能力讓自己的處境和生活保持在最健康狀態。 

 
【活動三】真愛宣言(20’)  
1. 教師講述「老虎還是美女」故事(劇本如附件一)。（註：如能徵得出版社同意，
可製成 powerpoint呈現，效果較佳） 
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2. 教師詢問學生：如果你是公主，妳會選哪扇門給他？如果你是年輕人你希望
公主的決定是？或可請學生續編一個理想的結局。 

3. 學生回應，教師說明真愛的意義： 
1 愛是以對方為主體，關切對方的幸福，真愛是放下自我、超越自我、成全
對方。 
2 愛是一種抉擇，而捨己是愛的極致表現。 

4. 教師引導學生完成「愛的宣言」學習單，並請幾位學生分享內容。 
5. 教師結語：青春期是每一個人必經的歷程，也是學習愛人與被愛的關鍵時期，
在此階段應該學習如何適當面對自己的情感需求與性慾望，做到情慾自主的

自我健康管理者，讓自己維持在身心健全的狀況下快樂成長。 

 

附  件 

一、「美女還是老虎」劇情 

二、「愛的宣言」學習單 
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附件一：「美女還是老虎」劇情 

 

 

 

美美女女還還是是老老虎虎？？  
 

（Frank Richard Stockton 原著，Alexander  Mikhnushev 繪圖， 
郝廣才譯寫（民84），臺北市：臺灣麥克股份有限公司出版） 

    很久很久以前，有個未開化的國家，有個圓形的競技場，國王審判

犯人的方式就是在競技場內一扇門關老虎，一扇門關美女，一切交給老

天爺決定，國王相信如果犯人無罪，他應該會幸運選到美女，選到美女

的人可以帶美女遠走高飛過幸福的日子；選到老虎的人就會被老虎咬

死。  

    國王有個美麗的女兒，偏偏愛上一個平民青年，國家規定王室跟平

民相戀是有罪的，所以國王發現後憤怒不已，把這名平民抓到競技場。

同樣的，一扇門內關了老虎，一扇門內關了一位美女，這樣無論他選擇

哪個門都不可能再與公主在一起，這樣國王就可以放心了。  

    全國的人們湧入競技場觀看，國王在場，公主也在場，公主事前就

運用關係，已經知道哪一扇門後面是老虎，哪一扇門是美女。她蒼白著

臉在看台上，青年望了她一眼，他知道公主一定知道兩扇門的秘密，他

渴望公主給他一個方向，給他活路。公主在心裡掙扎萬分，她認識門後

的美女，那是宮中最美麗的女僕，她無法忘懷相愛的點滴，無法接受他

與美女遠走高飛，重新生活，卻也不願看到心愛的人死亡。  

    所以她想了很久，終於微指了右邊的門，青年於是慢慢走向了右邊

那扇門，所有人都屏息以待門打開的結果，公主此時緩緩的走出競技

場...  

參考網址：http://come.to/lazyblue/ 
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附件二：「愛的宣言」學習單 

                真真愛愛宣宣言言  
    觀賞完「青春四人行」影片後，從劇中「俊

彥」、「阿倫」、「怡靜」與「安琪」經歷，相信你

對「真愛」有一番認識和體會。  

◎ 請先秀出自己對「真愛」的看法或詮釋－ 

(可用設計口號或標章（如「真愛永遠無敵」⋯⋯等）。找一首歌符合「等

待真愛」意涵的歌或電影，並加以詮釋。) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎未來要實踐的「真愛」行動有哪些－ 

 

 

 

 

 

 

 

           ※宣示者簽名：                     

 
 

 


